

2020-2021赛季CBA联赛第一阶段行将结束，在各支球队外援人数和质量参差不齐的情况下，呈现出了“乱世”的格局。卫冕冠军广东男篮面对一骑绝尘的浙江稠州，在一度落后21分的情况下，凭借着外援马尚·布鲁克斯的力挽狂澜，送给了对手赛季首败，而与此同时，在球场之外这名外援同样成为了全联盟的话题人物。

## “马尚条款”公诸于世

本版撰稿 本报记者 薛思佳

据国内媒体爆料，莫兰德、达卡里·约翰逊、安德鲁·哈里森、德文·威廉姆斯和威尔森·钱德勒共五名外援因为血清抗体IgG检测呈阳性没有获得CBA联盟的参赛许可，而他们的核酸检测都显示为阴性，并且在结束了“14+3”的隔离期后，这五名外援已经可以在中国自由进出任何场合，只是无法代表各自的球队进行比赛，这无疑让俱乐部和球员都有些摸不着头脑，“检测血清里头的抗体，也就是我们平常说的IgG的话，即使核酸检测出来是阳性，本人也不会感染。就像你得了流感以后，你会相当长的时间不会再得流感，因为产生了抗体，有抵抗力。”中国工程院院士、CBA联盟疫情防控首席专家钟南山在接受采访时曾经说道。因此，在中国多个驻外使馆发布的《关于搭乘航班赴华人员须凭新冠病毒核酸检测和血清抗体检测双阴性证明登机的通知》中，并没有要求外籍人士入境“需持IgG阴性检测证明登机”，而是对核酸检测和血清特异性IgM抗体做出了双阴性的要求。

与此同时，让球队无法接受的，是CBA公司在外援准入标准上的不统一。在CBA公司于9月21日下发的《关于2020-2021赛季CBA联赛筹备工作有关事宜的函(二)》中规定：“准备期内，俱乐部如有入境人员在隔离期内核酸检测呈阳性，则该人员失去联赛参赛资格。准备期内，俱乐部所有已在境内人员(含结束隔离期、与球队会合的入境人员)一旦出现核酸检测呈阳性者，该俱乐部将失去联赛参赛资格。”值得一提的是，其中并没有提及任何与“血清抗体检测”有关的字眼，但在新赛季开始前两周，CBA公司在《关于2020-2021赛季CBA联赛筹备工作有关事宜的函(三)》中规定：“2020

年9月15日以后入境人员还须额外进行一次血清抗体检测。”此时，包括青岛男篮的达卡里·约翰逊、北控男篮的安德鲁·哈里森都已经在国内接受为期14天的隔离，而这两人如果以《函(二)》的标准完全具备参赛资格，但随着《函(三)》的出台，两人因血清抗体IgG检测呈阳性而至今都没有出现在CBA联赛的赛场上。

以9月15日为界定日期，成为了一众球队感到不满的主要原因。事实上，在CBA联赛的19支球队中，只有广东男篮的马尚·布鲁克斯是在9月15日之前入境，也只有他不受《函(三)》的约束，只需要持有“核酸检测阴性”的证明既可以参赛，要知道马尚·布鲁克斯是CBA联赛首位确认感染新冠的外援。在上赛季复赛阶段，广东男篮为了增加卫冕的砝码，不惜以包机的形式将马尚·布鲁克斯接到中国，结果却得到了其入境之后，核酸检测呈阳性的消息。随着马尚·布鲁克斯转阴痊愈，他在8月17日参与到了广东男篮的新赛季备战中，并且顺利地拿到了参赛证，因此这项补充条款被外界戏称为“马尚条款”，“CBA公司最初只是对核酸检测的结果做出了要求，并没有要求血清抗体检测。等到我们外援入境了，隔离都结束了，却被要求补充再做一次血清抗体检测。”据了解，达卡里·约翰逊、安德鲁·哈里森等外援已经在中国生活了一个多月的时间，但苦于没有“上岗证”，只能在训练基地保持自己的竞技状态，而广厦男篮的外援威尔森·钱德勒在最新一次的IgG血清抗体检查中呈阴性，但CBA公司目前暂时不允许其参加比赛，这让他感到非常难以接受。“我现在不知道怎么跟外援解释，我也解释不通。他们会去FIBA起诉，这官司我们根本赢不了。即便他们一场不打，我们的工资也得照付，这损失谁来承担？”一位球队的高层无奈地说道。



# 节外生枝 打乱秩序

## 18日股东大会投票决定

据国内媒体爆料，CBA公司将于11月18日在北京召开股东大会，对外援准入一事进行讨论和投票，届时这些外援的命运将落入这些俱乐部的直接竞争对手手里，仅从占比上而言，五家俱乐部显然在人数上不占优势，“一个是开会的时间，其实19家俱乐部的高层都在诸暨，CBA公司一个邮件就可以召集大家在诸暨召开紧急会议，结果却一拖再拖。另一方面，我们的外援能不能打需要股东投票来决定，那马尚·布鲁克斯能不能打是不是也需要股东投票来决定？”

同意马尚能打的时候为什么没有让股东会投票？到了我们这里却需要投票了。我不是针对广东男篮，但我希望联盟对所有球队有一个公平对待的方式。”一位俱乐部高层人士说道。

内援决定上限，外援决定下限，这几乎成为了CBA联赛一个规律，对于强队而言，实力出众的外援更是夺冠的最大砝码。无论是被视为“最强全华班”的浙江稠州，抑或是卫冕冠军广东男篮都在外援方面下了足够的功夫，前者不惜代价签下了三名外

援，后者则保留了威姆斯和马尚·布鲁克斯这对联盟中的最强外援组合，而在上赛季吃尽外援苦头的上海男篮在本赛季引入弗雷戴特和邓蒙之后的进步同样有目共睹，“外援在这个联盟中有着不可忽视的作用，甚至在一些球队中依旧起着决定性的作用。”在劳森因场外因素与球队分道扬镳的情况下，上赛季复赛阶段表现抢眼的福建男篮迄今为止一场未胜，而没有了三外援的加持，北控男篮同样处于挣扎之中，“浙江稠州全华班的时候战胜了广东男篮，但他们却依旧起用了三名外援，原因就是到了季后赛，到了真正的决胜时刻，外援的成色非常关键。”一名负责外援事务的经纪人说道。

## 再找外援难上加难

据统计，在CBA联赛的19支球队中，目前只剩下新疆、吉林、苏州和福建四支球队处于全华班的状态，其中目前战绩不错的新疆和吉林不出意外的话，将在第二阶段分别启用莫泰尤纳斯和多米尼克·琼斯两名外援，进一步补充球队的实力。除此之外，包括山东男篮的莱斯特·哈德森、辽宁男篮的乔纳森·西蒙斯、四川男篮的拉什·史密斯等外援都正在进行14

天的隔离，有望在第二阶段登场。根据CBA公司的赛程安排，2020-2021赛季CBA联赛第二阶段的比赛将于12月1日进行，这也意味着留给各支球队进行阵容磨合的时间只剩下两周，而想要重新寻找新外援的可能性更是微乎其微。

据外交部副部长罗照辉在国务院联防联控机制于11月12日举行的新闻发布会上介绍，截至目前我国从境外

累计输入的病例多达3600多例，特别是10月以来，输入病例快速上升，目前日均输入166例，比9月份增长了45%，11月份的前10天，就输入了260例。随着国外疫情在近日出现的反弹迹象，各支球队最多起用目前正在国内进行隔离或是已经解除隔离的外援，“现在我们得到的情况是在美国想要做血清抗体的检测很难。这意味着想要从美国引进外援，必须让他先去欧洲进行核酸和血清抗体的检测，一来一去，花费的精力和时间实在是太多了，而且需要冒一定的风险。”一位俱乐部高层人士说道。



外援在这个联盟中有着不可忽视的作用